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Samenvatting

 
Coalitie-kiezers verdeeld  
Mensen die op de coalitiepartijen zouden stemmen, verschillen van mening 
over hoe Nederland zich moet opstellen als het gaat om IS-kinderen. De 
meeste VVD-stemmers (58 procent) vinden dat jonge kinderen van 
Syriëgangers in Syrië moeten blijven. Kiezers die nu D66 of ChristenUnie 
zouden stemmen, vinden juist in meerderheid dat de kinderen wél moeten 
worden opgehaald. CDA-stemmers zijn verdeeld: van hen vindt de helft (50 
procent) dat de kinderen wel moeten worden opgehaald, 45 procent vindt van 
niet. 

Ook kiezers die op GroenLinks, de SP of de PvdA zouden stemmen, vinden in 
meerderheid dat de kinderen van IS-strijders naar Nederland moeten komen. 
FVD- en PVV-stemmers zijn daar juist massaal tegen. 

Weinig steun voor in Nederland berechten Syriëgangers 
Er is niet alleen discussie over het terughalen van de kinderen van IS-strijders. 
Het Openbaar Ministerie maakte bekend dat ze 29 Nederlandse Syriëgangers 
naar Nederland wil halen om hier te berechten. 

Voor het in Nederland berechten van volwassen Nederlandse IS-strijders is 
weinig draagvlak. De meeste mensen (75 procent) vinden dat IS-strijders die 
hebben gevochten in het kalifaat, niet terug naar Nederland moeten komen 
om hier berecht te worden. Een op de vijf (19 procent) vindt dat dat wel zou 
moeten gebeuren. Voor dit idee is de meeste steun onder D66- (53 procent) en 
GroenLinks-stemmers (45 procent). 

Ophalen van IS-kinderen voor veel mensen lastige kwestie

Kiezers zijn verdeeld over de vraag of jonge IS-kinderen naar Nederland 
moeten worden gehaald. Dat blijkt uit onderzoek onder 23.000 mensen. 43 
procent vindt dat Nederland IS-kinderen tot 9 jaar wel moet ophalen uit 
Syrië, 51 procent vindt van niet. 

Voor het terughalen van oudere IS-kinderen tussen de 9 en 18 jaar, is minder 
steun. Een kwart (27 procent) is daarvoor, tweederde (64 procent) vindt dat die 
kinderen niet naar Nederland moeten komen. 
 
Meekomen moeders is lastige kwestie 
Morgen speelt het kort geding dat een aantal advocaten namens een groep IS-
vrouwen heeft aangespannen tegen de staat. Zij willen dat Nederland hen en 
hun minderjarige kinderen ophaalt uit gevangenenkampen in Syrië. 

Of moeders met de jonge kinderen mee moeten komen, is voor veel mensen 
een lastige kwestie. Van de deelnemers die vinden dat Nederland jonge IS-
kinderen moet ophalen, zegt de helft dat de kinderen zonder hun moeder 
moeten worden opgehaald. De andere helft vindt dat de moeders wel mee 
mogen komen. Zij noemen het 'onmenselijk' om de kinderen van hun ouders te 
scheiden. 

Angst voor gezinshereniging  
De meest genoemde redenen voor mensen tegen het ophalen van jonge IS-
kinderen hebben te maken met de ouders. Veel mensen willen vooral niet dat 
zij ook terugkeren naar Nederland, maar vrezen dat dat in het kader van 
gezinshereniging wel gebeurt als we de kinderen toelaten. "Op den duur 
mogen de ouders dan ongetwijfeld ook komen omdat de kinderen daar recht 
op hebben en dat moeten we voorkomen. Dan moeten de kinderen daar ook 
maar blijven," aldus een deelnemer. Ook vinden mensen het wel en wee van de 
kinderen niet de verantwoordelijkheid van Nederland, maar van de ouders. 

Samenvatting

Mensen die vinden dat Nederland de jonge kinderen wel moet ophalen, 
zeggen vooral dat de kinderen er niet voor gekozen hebben om in 
oorlogsgebied te wonen en daarom recht hebben op terugkeer. Ook zeggen ze 
dat de kinderen door terug te keren 'nog gered kunnen worden' en een 
normaal leven kunnen leiden, terwijl ze in Syrië zullen radicaliseren. 

https://eenvandaag.avrotros.nl/item/om-wil-meer-syriegangers-terughalen-nieuwe-situatie-ontstaan-door-ontwikkelingen-daar/
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Ophalen jonge IS-kinderen

Verdeeldheid over jonge IS-kinderen
Ophalen jonge IS-kinderen

IS-kinderen terughalen  
Er is discussie over de 90 kinderen van Nederlandse IS'ers die 
vastzitten in Noord-Syrische kampen. Sommigen zijn in Syrië geboren, 
een aantal al op jonge leeftijd door hun ouders meegenomen. Vanaf 
9 jaar zouden jongens door IS getraind worden voor 
gevechtshandelingen. Er is discussie over de invloed die dat zou 
kunnen hebben op radicalisering. 

Er zijn politieke partijen die vinden dat IS-kinderen actief naar 
Nederland moeten worden gehaald. In veel kampen waar de kinderen 
wonen, zijn de omstandigheden slecht. Zij vinden dat de kinderen niet 
de dupe mogen worden van de fouten van hun ouders. Ze vrezen 
bovendien dat de kinderen in de kampen radicaliseren. Andere 
partijen vinden dat IS-kinderen in Syrië moeten blijven en zeggen dat 
ze niet kunnen worden opgehaald. Het gebied zou te onveilig zijn 
voor de mensen die ze ophalen en ze zijn bang dat de kinderen 
vanwege hun ervaringen gevaarlijk kunnen zijn voor ons land. 

Als het gaat om kleine kinderen tot 9 jaar: wat moet er volgens 
jou dan gebeuren? 
Nederland moet die kinderen niet terughalen 51%  
Nederland moet kinderen zonder hun moeder terughalen 23%  
Nederland moet kinderen met hun moeder terughalen 20%  
Weet niet geen mening 6%  

Wel halen Niet halen

VVD 36% 58%

PVV 12% 82%

CDA 50% 45%

D66 80% 15%

GroenLinks 86% 11%

ChristenUnie 68% 21%

SP 60% 35%

PvdA 67% 26%

50PLUS 36% 60%

FVD 16% 82%

Als het gaat om kleine kinderen tot 9 jaar: wat moet er volgens 
jou dan gebeuren? 

Stemmers over jonge IS-kinderen

Coalitiestemmers verdeeld 
De meeste mensen die nu VVD zouden stemmen, vinden dat Nederland 
jonge IS-kinderen niet moet ophalen. De meeste D66- en ChristenUnie-
kiezers vinden juist van wel. CDA-stemmers zijn verdeeld.
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Ophalen jonge IS-kinderen

           Ophalen IS-kinderen 

Redenen van voor- en tegenstanders  
Terughalen oudere IS-kinderen

   Minder steun halen oudere IS-kinderen

'Jonge kinderen kunnen hier nog 
gered worden. In die kampen 
gaan ze misschien alsnog 
radicaliseren en dan zijn ze 
gevaarlijker.'

'De kinderen zijn onschuldig. De moeders zijn uit 
vrije wil daarheen gegaan. Dus de moeders daar 
laten en de kinderen hier.'

Als het gaat om Nederlandse kinderen van 9 tot 18 jaar in de 
vluchtelingenkampen: wat moet er volgens jou dan gebeuren? 
Nederland moet die kinderen niet terughalen 64%  
Nederland moet kinderen zonder hun moeder terughalen 12%  
Nederland moet kinderen met hun moeder terughalen 15%  
Weet niet geen mening 9%  

'Als je de kinderen terug haalt, dan 
ontkom je er niet aan om ook de 
ouder(s) terug te halen of terug te 
laten komen maar dat wil ik niet. 
Kinderen scheiden van hun moeders 
is niet in het belang van kind, dus 
dan moet iedereen maar daar 
blijven.'

wel niet

51%
43%

wel niet

64%

27%

Jong Oud



Terughalen en berechten Nederlandse IS-strijders
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'IS-strijders niet in Nederland berechten'
IS-strijders in Nederland berechten

'Nederland had eerder IS-strijders uit Syrië moeten halen om te 
berechten.' 
Mee eens 18%  
Mee oneens 73%  
Weet niet / geen mening 8%  

Wat vind jij, moet Nederland Nederlandse IS-strijders wel of niet 
actief uit Syrië halen om ze hier te berechten? 
Dat zou wel moeten 19%  
Dat zou niet moeten 75%  
Weet niet / geen mening 7% 

In het noorden van Syrië houden Koerden IS-strijders gevangen. In 
het gebied zitten ook Nederlanders vast die zich hadden 
aangesloten bij IS. President Trump heeft landen al eerder 
opgeroepen IS-strijders uit eigen land op te nemen en te berechten, 
maar Nederland heeft dat niet gedaan. Nu Turkije de aanval heeft 
geopend in het gebied, zijn honderden IS'ers ontsnapt.  

Er zijn politieke partijen die vinden dat de Nederlandse IS-strijders 
actief naar Nederland moeten worden gehaald om ze hier te 
berechten. Ze vrezen dat de ontsnapte IS'ers een bedreiging vormen 
voor de veiligheid in Nederland en in het Midden-Oosten. Andere 
partijen zijn tegen het terughalen van IS-strijders naar Nederland. Ze 
zeggen dat ze er zelf voor hebben gekozen om naar gevaarlijk 
gebied af te reizen. Bovendien zou het gebied te onveilig zijn.

IS-strijders in Nederland berechten

'IS-strijders niet in Nederland berechten'

Moet Nederland IS-strijders naar Nederland halen om ze hier te berechten? 

75%
nee



EenVandaag Opiniepanel

Over dit onderzoek

De resultaten van het EenVandaag Opiniepanel worden 
gepresenteerd door Gijs Rademaker en Joyce Boverhuis in 
EenVandaag (ma-za 18:15 uur, NPO1) 
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Aan het onderzoek, gehouden op 28 en 29 oktober, deden 23.718 
leden van het EenVandaag Opiniepanel mee. Het onderzoek is na 
weging representatief voor zes variabelen. 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker 
Rozemarijn Lubbe: rozemarijn.lubbe@eenvandaag.nl. 

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 55.000 mensen. Zij 
beantwoorden vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De 
uitslag van de peilingen onder het EenVandaag Opiniepanel zijn na 
weging representatief voor zes variabelen, namelijk leeftijd, geslacht, 
opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke 
voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2017. 
Panelleden krijgen ongeveer één keer per week een uitnodiging om 
aan een peiling mee te doen. Op de meeste onderzoeken 
respondeert 60 tot 70 procent van de panelleden.

mailto:rozemarijn.lubbe@eenvandaag.nl

